Документация по математике
1. Виды письменных работ учащихся

· Упражнения по математике.

· Планы и конспекты лекций.

· Планы статей и других материалов из учебной литературы.

· Составление аналитических и обобщающих таблиц, схем и т.п. (без копирования готовых таблиц и схем учебников).

В общеобразовательных учреждениях проводятся текущие и итоговые контрольные работы. Текущие контрольные работы имеют целью проверку усвоения изучаемого программного материала; их содержание и частотность определяются учителем с учетом специфики предмета, степени сложности изучаемого материала, а также особенностей учащихся каждого класса. Для проведения текущих контрольных работ учитель может отводить весь урок или только его часть.
Итоговые контрольные работы проводятся:

· после изучения наиболее значимых тем программы;

· в конце учебной четверти, полугодия.

В один учебный день следует давать в классе только одну письменную контрольную работу, а в течение недели – не более двух.  Не рекомендуется проводить контрольные работы в первый день четверти, в первый день после праздника, в понедельник.

2. Ученические тетради

Записи в тетрадях выполняются с соблюдением следующих требований:

· писать аккуратным разборчивым почерком;

· единообразно выполнять надписи на обложке тетради;

· соблюдать поля с внешней стороны. Поля в обязательном порядке выделяются в тетрадях по русскому языку, математике и в тетрадях для контрольных работ по всем предметам;

· указывать дату цифрами на полях;

· обозначать номер упражнения, задачи или указывать вид выполняемой работы, указывать, где выполняется работа (классная или домашняя);

· аккуратно выполнять подчеркивания, чертежи, условные обозначения карандашом или ручкой;

· исправлять ошибки следующим образом: неверно написанную букву или пунктуационный знак зачеркивать косой линией; часть слова, слово, предложение – тонкой горизонтальной линией; вместо зачеркнутого написать нужные буквы, слова предложения; не заключать не верные написания в скобки.

3. Порядок проверки письменных работ учителем

Тетради учащихся, в которых выполняются классные и домашние работы, проверяются:

· в 1-4-х классах и в первом полугодии 5-го класса – после каждого урока у всех учеников;

· во втором полугодии 5-го класса и в 6-8-х классах – после каждого урока только у слабых учеников, а у остальных – с таким расчетом, чтобы в раз в неделю тетради всех учащихся проверялись (по геометрии в 6-8-х классах – один раз в две недели);
· в 9-10-х(11-х) классах – 2 раза в месяц тетради всех учащихся.

· контрольные диктанты и контрольные работы по математике во 2-9-х классах проверяются и возвращаются к учащимся к следующему уроку.

При оценке письменных работ учащихся учителя руководствуются соответствующими нормами оценки знаний, умений и навыков школьников.

Работа над ошибками осуществляется, как правило, в тех же тетрадях, в которых выполнялись соответствующие письменные работы.

