Рекомендации учителям

 в связи с введением в школы Устьянского района

 профильного обучения 

Профильное обучение - средство дифференциации и индивидуализации обучения, позволяющее за счет изменений в структуре, содержании и организации образовательного процесса более полно учитывать интересы, склонности и способности учащихся, создавать условия для обучения старшеклассников в соответствии с их профессиональными интересами и намерениями в отношении продолжения образования. 

Переход к профильному обучению преследует следующие основные цели: 

· обеспечить углубленное изучение отдельных предметов полного общего образования; 

· создать условия для существенной дифференциации содержания обучения старшеклассников с широкими и гибкими возможностями построения школьниками индивидуальных  образовательных программ; 

· способствовать установлению равного доступа к полноценному образованию разным категориям обучающихся в соответствии с их  способностями, индивидуальными склонностями и потребностями; 
· расширить возможности социализации учащихся, обеспечить преемственность между общим и профессиональным образованием, более эффективно подготовить выпускников школы к освоению программ высшего профессионального образования.  

Модель общеобразовательного учреждения с профильным обучением на старшей ступени предусматривает возможность разнообразных комбинаций учебных предметов, что и будет обеспечивать гибкую систему профильного обучения. Эта система должна включать в себя следующие типы учебных предметов: базовые общеобразовательные, профильные и элективные. 

Базовые общеобразовательные предметы являются обязательными для всех учащихся во всех профилях обучения. 


Профильные общеобразовательные предметы-
предметы повышенного уровня, определяющие направленность каждого конкретного профиля обучения. 


Содержание указанных двух типов учебных предметов составляет федеральный компонент государственного стандарта общего образования. 


Достижение выпускниками уровня требований государственного образовательного стандарта по базовым общеобразовательным и профильным предметам определяется по результатам единого государственного экзамена. 


Элективные учебные предметы - обязательные для посещения курсы по выбору учащихся, входящие в состав профиля обучения на старшей ступени школы. Элективные курсы реализуются за счет школьного компонента учебного плана и выполняют две функции. 


Другие служат для внутрипрофильной специализации обучения и для построения индивидуальных образовательных траекторий. 

Как организовать профильное обучение?

- Модель внутришкольной профилизации 

- Модель сетевой организации 

Решение о форме профильного обучения на основе распоряжения муниципального органа управления образованием принимается педагогическим советом образовательного учреждения или другими органами управления согласно уставу образовательного учреждения. Рекомендуется согласовать решение о введении профильного обучения с общественными органами управления, родительскими комитетами, органами ученического самоуправления. 
Нормативное, финансовое  и кадровое обеспечение на уровне образовательного учреждения осуществляется директором образовательного учреждения. 

