Три правила семейной безопасности
• Во-первых, как можно чаще разговаривать со своими детьми, помогать решать их, пусть даже пустяковые, на ваш взгляд, проблемы.

Именно через ежедневное общение с ребенком мы узнаем о проблемах, которые волнуют его, и, решая с ним эти проблемы, помогаем ему научиться правильно вести себя в той или иной ситуации. 

• Во-вторых, если мы хотим научить ребенка правилам безопасности, необходимо нам самим выполнять их.

Сколько бы раз мы ни повторяли ребенку, что прежде чем открыть дверь, нужно узнать, кто за ней, он никогда не выполнит, если мы сами не делаем этого.
• И, наконец, если мы внимательны к собственной безопасности, то и ребенок будет осторожен. 
Практические рекомендации

• Целесообразно разработать четкую схему дороги от школы до дома с обсуждением возможных экстремальных ситуаций.

• Важно научить детей не вступать в разговор с незнакомцами. Нужно не грубить посторонним людям, а просто быстро отойти, либо отбежать в сторону. 

• Скажите детям, что вы разрешаете им нарушать любые правила и нормы поведения в целях  самозащиты и что вы всегда будете на их стороне, если в целях безопасности им придется эти правила нарушить. Например, объясните, что, столкнувшись с опасностью, они могут убегать, громко кричать, говорить неправду и даже ударить нападающего. 

• Иногда дети вступают в драку с хулиганом, пытаясь отстоять свою собственность. Они боятся, что дома им попадет за утрату дорогой вещи, а в результате получают травму. Объясните детям, что главное • их безопасность и в подобной ситуации вы не будете их ругать. 

• Убедите детей в том, что они должны рассказывать вам о любом происшествии, случившемся с ними на улице. Внимательно выслушайте их рассказы о самых, казалось бы, пустяках. В противном случае, дети могут промолчать даже тогда, когда случится что•то серьезное.
• Сделайте так, чтобы дети не боялись вас, не боялись сказать вам правду. Это поможет в дальнейшем избежать многих проблем.

Ваш ребенок должен помнить, что его безопасность  прежде всего зависит от него самого. А научить его принимать безопасные решения • задача учителей и родителей.

