	
	УТВЕРЖДЕНЫ 

приказом директора МБОУ " Устьянская СОШ" 

от 24.10.2017


ИЗМЕНЕНИЯ 

к положению о спортивном клубе «Атлант»

Муниципального бюджетного образовательного учреждения

 "Устьянская средняя общеобразовательная школа"
1) раздел 2 изложить в следующей редакции:

2. Цели и задачи клуба

2.1. Цель  – вовлечения обучающихся в занятия физической культурой и спортом, развития и популяризации школьного и студенческого спорта.

2.2. Для достижения цели определены следующие задачи:

-вовлечение обучающихся в систематические занятия физической культурой и спортом, формирование у них мотивации и устойчивого интереса к укреплению здоровья; 

- организация физкультурно-спортивной работы с обучающимися; 

-участие в спортивных соревнованиях различного уровня среди образовательных организаций;  

-развитие волонтерского движения по пропаганде здорового образа жизни; 

-оказание содействия обучающимся, членам спортивных сборных команд образовательных организаций в создании необходимых условий для эффективной организации образовательного и тренировочного процессов;

 - организация спортивно-массовой работы с обучающимися, имеющими отклонения в состоянии здоровья, ограниченные возможности здоровья. 

2) раздел 3 изложить в следующей редакции:

3. Функции клуба
 - организация и проведение спортивных, физкультурных и оздоровительных мероприятий в образовательных организациях, реализующих образовательные программы начального общего, основного общего, среднего общего образования, в том числе этапов Всероссийских соревнований обучающихся по различным видам спорта, проводимых в данных образовательных организациях; 

 -воспитание физических и морально-волевых качеств, укрепление здоровья обучающихся, социальной активности обучающихся и педагогических работников образовательных организаций, реализующих образовательные программы начального общего, основного общего, среднего общего образования, посредством занятий физической культурой и спортом; 

 -проведение работы по физической реабилитации обучающихся, имеющих отклонение в состоянии здоровья, ограниченные возможности здоровья, привлечение их к участию и проведению массовых физкультурно-оздоровительных и спортивных мероприятий;  

 -формирование команд по различным видам спорта и обеспечение их участия в соревнованиях разного уровня; пропаганду в образовательных организациях, реализующих образовательные программы начального общего, основного общего, среднего общего образования, основных идей физической культуры, спорта, здорового образа жизни;

 - поощрение обучающихся, добившихся высоких показателей в физкультурно-спортивной работе; 

 -информирование обучающихся о проводимых спортивных, физкультурных и оздоровительных мероприятиях в образовательных организациях, реализующих образовательные программы начального общего, основного общего, среднего общего образования.

  - К занятиям в спортивном клубе  допускаются: несовершеннолетние обучающиеся, представившие на имя руководителя спортивного клуба письменное заявление от их родителей (законных представителей), а также медицинскую справку, в которой указываются сведения о состоянии их здоровья; обучающиеся, представившие на имя руководителя спортивного клуба письменное заявление, а также медицинскую справку, в которой указываются сведения о состоянии их здоровья.

