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Ситуация: К нам в класс пришел новенький, на перемене вышел в коридор и закурил. Его хотели выгнать, но пришли его родители и сказали, что они в курсе и разрешают ему. И еще они сказали, что школа не имеет право ограничивать его права, если родители не против.
Отвечает юриста:Родители в данном случае конечно не правы. В Уставе образовательного учреждения (школы), Правилах внутреннего распорядка или же в Приказах директора обычно содержится запрет на определенные действия, нарушающие порядок в учреждении (курение, к примеру), нарушение которого влечет за собой определенные санкции, вплоть до отчисления из образовательного учреждения, если он достиг возраста 14 лет (п.7 ст. 19 Закона "Об образовании"). Если же положения о запрете на курение нет, то и оснований для отчисления учащегося только лишь из-за курения быть не может. Законом не оговорено, с какого возраста ребенок имеет право курить, хотя продавать ему табак учреждения торговли имеют право только с 21-летнего возраста (правила торговли). Если с точки зрения закона к родителям трудно придраться (это не алкоголь и не наркотики), то с точки зрения морали родители действуют совершенно не в интересах ребенка. Родители "должны заботиться о здоровье, физическом, психическом и нравственном развитии ребенка" (ст. 63 Семейного Кодекса). А разрешать ребенку курить - вряд ли можно назвать заботой о его физическом здоровье.
Ситуация: Школьный совет принял решение, чтобы все ходили в школу в форме. А я - против. Мои права нарушаются!
Ответ юриста: В статье 28 Конвенции говориться, что "Государства-участники принимают все необходимые меры для обеспечения того, чтобы школьная дисциплина поддерживалась с помощью методов, отражающих уважение человеческого достоинства ребенка…". Статьи 32 и 50 Закона "об образовании" говорят о том, что образовательное учреждение ( в данном случае школа) имеет право самостоятельно, на основе своего устава (или правил ) устанавливать права и обязанности обучающихся (воспитанников). При этом устав (правила) не должен противоречить закону (в первую очередь Конвенции). Если в уставе (или в правилах, распоряжениях, выпускаемых администрацией школы) записано, что необходимо носить установленную форму, во время нахождения в учебном заведении, то это законно, поскольку это не ставит целью унизить ваше человеческое достоинство. Права ваши не нарушены. 
Ситуация: Я учусь в обычной школе, но серьезно занимаюсь баскетболом. Тренировки у меня каждый день, часто бывают сборы и соревнования в других городах. Времени на уроки остается совсем мало. Можно ли мне учиться по какой-нибудь облегченной программе?
Ответ юриста: Учиться по облегченной программе Вам не удастся, поскольку общее образование является обязательным и для него действует единый федеральный государственный образовательный стандарт. Однако Вы вправе выбрать более подходящую Вам форму получения образования (вечернюю, экстернат или иную), а также учебное заведение, учебный план и график которого будут более соответствовать вашим занятиям спортом.

Ситуация: Можно ли получить самостоятельное образование дома, а в конце года только сдавать необходимые экзамены? 
Ответ юриста: Да, это возможно. Такая форма получения образования называется экстернат. В настоящее время условия его прохождения регулируются Законом РФ «Об образовании» от 10.07.1992 года № 3266-1 (статья 10) и Положением о получении общего образования в форме экстерната, утвержденном Приказом Министерства образования РФ от 23.06.2000 года № 1884. Заявление о прохождении промежуточной или итоговой аттестации в качестве экстерна директору школы должны подать Ваши родители, при этом необходимо учитывать требования устава школы. Как экстерн Вы имеете право получать необходимые консультации (в пределах 2 учебных часов перед каждым экзаменом), брать учебную литературу из школьной библиотеки; посещать лабораторные и практические занятия; принимать участие в различных олимпиадах и конкурсах, централизованном тестировании.
Ситуация: Как мне поступить, если меня бьют старшеклассники и отнимают деньги? Могу я обратиться в милицию? 
Ответ юриста: В этом случае нужно обязательно обращаться в милицию. То, что Вы описали четко укладывается в две очень серьезные статьи Уголовного кодекса - грабеж (статья 161) и разбой (статья 162). Уголовная ответственность по ним наступает с 14 лет, а в качестве наказания предусмотрено лишение свободы сроком до 8 лет. Даже, если эти старшеклассники младше, к ним могут быть применены меры воспитательного характера. В общем, расследование этих и предварительная квалификация этих преступлений - компетенция правоохранительных органов. Кроме того, директор школы, как должностное лицо, отвечает за происходящее в школе. Поэтому, я рекомендую Вам сначала обратиться к нему, а после - подать заявление в милицию.
Ситуация. Ребёнок обучается в муниципальной школе. Директор ежемесячно в течение нескольких лет требует оплату за охрану школы и дополнительно доплата за работу уборщицы.  В случае отказа от оплаты с меня требуется расписка-заявление. Права ли директор и могу ли я отказаться? Не отразится ли мой отказ от оплаты на успеваемость ребёнка? (Вика С.)
 

Директор не прав. Отказ от оплаты на законных основаниях не может отразиться на успеваемости ребенка.

Что делать, если родители не согласны, чтобы их ребёнка оставили на второй год? И вообще имеет ли какую-то силу их мнение в данном вопросе? 
 

В соответствии с Законом РФ «Об образовании» это зависит от ступени обучения, однако мнение родителей учитывается в любом случае. Обучающиеся на ступенях начального общего и основного общего образования, не освоившие образовательной программы учебного года и имеющие академическую задолженность по двум и более предметам по усмотрению родителей (законных представителей) оставляются на повторное обучение, переводятся в классы компенсирующего обучения с меньшим числом обучающихся на одного педагогического работника образовательного учреждения или продолжают получать образование в иных формах.

 

Обучающиеся на ступени среднего (полного) общего образования, не освоившие образовательной программы учебного года по очной форме обучения и имеющие академическую задолженность по двум и более предметам или условно переведенные в следующий класс и не ликвидировавшие академической задолженности по одному предмету, продолжают получать образование в иных формах. Перевод обучающегося в следующий класс осуществляется по решению органа управления образовательного учреждения.

Предусматривает ли устав общеобразовательного учреждения (школы) штрафы? Например, за не ношение сменной обуви или за курение на территории школы? 
 

Устав школы не может предусматривать штрафов, их установление незаконно.

Во время драки в школе с одноклассником мой сын получил травму позвоночника и попал в больницу. Могу ли я подать на его родителей в суд, на возмещение морального и материального ущерба. И что мне нужно для этого сделать? (Анна Александровна)
 

В соответствии с пунктом 3 статьи 1073 Гражданского кодекса РФ если малолетний гражданин  (не достигший 14 лет) причинил вред во время, когда он временно находился под надзором образовательной организации, эта организация отвечает за причиненный вред, если не докажет, что вред возник не по их вине при осуществлении надзора.

 

Несовершеннолетние в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет самостоятельно несут ответственность за причиненный вред на общих основаниях.

Таким образом, в зависимости от того, сколько лет причинителю вреда, Вам следует взыскивать возмещение ущерба с него либо со школы. С соответствующим иском Вы можете обратиться в суд.

Скажите, пожалуйста, с какого возраста подросток может заключить договор? Например, подросток собирается купить абонемент в спортивный клуб, обязательным условием является подписание письменного договора + получение страховки. До сколько лет за ребенка должны расписываться родители? (Алена К.)
 

По общему правилу способность гражданина своими действиями приобретать и осуществлять гражданские права, создавать для себя гражданские обязанности и исполнять их (гражданская дееспособность) возникает в полном объеме с наступлением совершеннолетия, то есть по достижении восемнадцатилетнего возраста. Несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет совершают сделки с письменного согласия своих законных представителей - родителей, усыновителей или попечителя. Однако подростки, достигшие 14 лет вправе самостоятельно распоряжаться своим заработком, стипендией или иным доходом. Под мелкими сделками, как правило, понимают сделки, заключаемые на небольшую сумму за наличный расчет, исполняемые при их заключении и имеющие целью удовлетворить личные потребности (покупка продуктов, канцелярских товаров и т.п.).

 

Представляется, что приобретение абонемента в спортзал и заключение договора страхования не могут быть отнесены к мелким сделкам и должно совершаться с согласия родителей (иных законных представителей).

Здравствуйте, мне недавно исполнилось 15 лет. В летние каникулы хотел устроиться мойщиком автомобилей. Хозяин мойки попросил принести справку из школы о том, что мне разрешается работать. Директор школы отказался давать такую справку. Правомерны ли действия хозяина мойки и директора?  (Роман Паршин)
 

Здравствуйте! Директор школы просто не может выдать такую справку, потому что это не предусмотрено действующим законодательством, а хозяин мойки, по-видимому, неправильно сформулировал свое требование. В соответствии с Трудовым кодексом РФ (статья 63) с согласия одного из родителей (попечителя) и органа опеки и попечительства трудовой договор может быть заключен с учащимся, достигшим возраста четырнадцати лет, для выполнения в свободное от учебы время легкого труда, не причиняющего вреда его здоровью и не нарушающего процесса обучения. Для заключения трудового договора Вам необходимо представить работодателю указанное согласие. 

У меня в школьной раздевалке (которая никак не охраняется) украли новые ботинки. Родители написали заявление в милицию. Есть ли возможность добиться от школы компенсации ущерба? (Миша)
 

В данном случае возмещения вреда придется добиваться от вора. Оснований предъявлять претензии школе нет.

Помогите, пожалуйста, разобраться в ситуации. Допустим, я сделал фото людей в школе или клубе и разместил эти фото на сайте без ведома этих людей. Нужно ли было получить разрешение от этих людей на публикацию? И могут ли эти люди предъявить мне какие-то юридически обоснованные претензии по этому поводу? (Рома, enott@mail.ru)

Трудно однозначно ответить на Ваш вопрос, поскольку информации недостаточно. Порядок охраны изображений граждан регулируется статьей 152.1 Гражданского кодекса России. В соответствии с указанной статьей не требуется получать разрешение гражданина на использование его фотографии в случае, если съемка, проводилась в местах, открытых для свободного посещения, или на публичных мероприятиях (собраниях, съездах, конференциях, концертах, представлениях, спортивных соревнованиях и подобных мероприятиях), за исключением случаев, когда такое изображение является основным объектом использования. Предлагаю Вам оценить соответствие сделанных снимком данному критерию.

Мы с друзьями недавно расписали граффити соседнюю школу и несколько жилых домов. Могут ли нас привлечь за это к ответственности? Если да, то какую именно статью уголовно-административного кодекса мы могли нарушить? (Саня Д.)

Ваши действия могут быть квалифицированы по статье 7.17 Кодекса об административных правонарушениях – уничтожение или повреждение чужого имущества, не повлекшее значительного ущерба. Это правонарушение наказывается штрафом в размере от 300 до 500 рублей. Кроме того с Вас или Ваших родителей (законных представителей) в соответствии со статьей 1064 Гражданского кодекса РФ может быть взыскано возмещение причиненного вреда в полном объеме, что на практике означает компенсацию расходов по устранению «художеств».

Хочу поехать на летние каникулы в Крым с родителями своего друга (сейчас мне 14 лет). Какие документы мне нужно будет предъявить при пересечении границы? (Алексей, rusak23@rambler.ru)

В статье 20 Федерального закона от 15.08.1996 года «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию» указано, что в случае, если несовершеннолетний гражданин Российской Федерации выезжает из страны без сопровождения, он должен иметь при себе паспорт и нотариально оформленное согласие родителей (опекунов, попечителей) на выезд с указанием срока выезда и государства, которое он намерен посетить. Подобное согласие может быть оформлено в любой нотариальной конторе. Кроме этого, рекомендую Вам обратиться в Посольство Украины в России и уточнить, нет ли каких-либо препятствий в украинском законодательстве.

Имеет ли право учительница не пускать меня на уроки из-за того, что у меня пирсинг и нестандартный внешний вид? (Виталий, vitalik77@mail.ru)

Учитель, безусловно, не имеет права не пустить Вас на урок из-за того, что выглядите Вы не совсем обычно. Конституция России и закон «Об образовании» гарантируют каждому право на получения образования без каких-либо ограничений по внешнему виду, так что золотое кольцо в носу не может стать основанием для удаления Вас из класса. Даже если в уставе школы прописано обязательное ношение учениками стальных лат, шпор и шпаг, Вы все равно вправе посещать занятия в скромной телогрейке, так как такое условие незаконно. 

Однако если взглянуть на дело с другой стороны, подумайте, нужен ли Вам лишний конфликт и стоит ли шокировать старенькую учительницу, ведь в конечном итоге Вы тоже наверняка заинтересованы в доброжелательной атмосфере в классе, или я ошибаюсь?

· Имеет ли учитель право требовать от меня обязательного посещения дополнительных занятий?
Нет, не имеет. Обязанность учителя - так организовать занятия, чтобы ученики могли усвоить материал. Если этого по тем или иным причинам не удается добиться на уроке, то учитель может предложить вам дополнительные занятия после уроков, но заставлять посещать эти занятия запрещено.
Для справки: Между уроками и дополнительными занятиями обязательно должен быть перерыв, достаточный для того, чтобы ученик мог отдохнуть и по​обедать. В Постановлении № 44 Министерства здравоохранения «О введении в действие санитарно-эпидемиологических правил и нормативов СанПиН 2.4.2. 1 178-02» от 28 ноября 2002 года, в п. 2.9.14. указывается: «Расписание уроков составляется отдельно для обязательных и факультативных занятий. Факультативные занятия следует планировать на дни с наименьшим количеством обязательных уроков. Между началом факультативных и последним уроком обязательных занятий устраивается перерыв продолжительностью 45 минут.
· Имеет ли учитель право требовать обязательного посещения факультативных занятий, кружков, секций?
Нет, не имеет. Вы имеете право на «свободное посещение мероприятий, не предусмотренных учебным планом» (об этом, в частности, говорится в статье 50 Закона «Об образовании»). Поскольку факультативы и кружки относятся к так называемому дополнительному образованию, участие в них может быть только на добровольной основе. Если учитель грозит какими-либо карами за непосещение факультатива (например, говорит, что те, кто не посещает факультативные занятия, могут рассчитывать на отметку не выше «четверки»), то вы можете смело не обращать внимания на его слова. Если этот преподаватель попробует придираться к вашим ответам, занижать отметки, то следует обратиться к классному руководителю, завучу или в орган школьного самоуправления с требованием рассмотрения данной конфликтной ситуации. Скорее всего, учитель постарается представить все как недоразумение и если даже не получит взыскания, то во всяком случае не посмеет к вам придираться в дальнейшем.
Для справки: Учебный план школы составляется на основе Базисного учебного плана и Государственных стандартов по каждому учебному предмету. Следует учитывать, что закон о Госстандарте до сих пор не принят и все преподавание ведется на основании приказа Министерства образования России № 1089 «Об утверждении федерального компонента государственных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования» от 5 марта 2004 года.
· Имеет ли учитель право требовать регулярного посещения выбранного учеником факультатива?
Да, безусловно. Ваше право - выбрать тот или иной факультатив, но, выбрав, вы обязаны заниматься регулярно и серьезно, и в этом отношении нет никакой разницы между факуль​тативом и обычными уроками. Учитель обязан отмечать в журнале для факультативных занятий каждый ваш пропуск. Если спустя какое-то время вы поняли, что неверно выбрали фа​культатив, то необходимо сразу же сообщить об этом преподавателю. Хотя вы, как правило, не получаете текущих оценок при изучении факультативного курса, итоговая оценка (обычно «зачет»-«незачет») может быть внесена в свидетельство об окончании основной (неполной) школы и даже в аттестат об окончании средней школы.
· Обязательно ли я должен участвовать во внеклассных мероприятиях? Имеет ли школа право потребовать моего участия в общегородском или районном мероприятии?
Нет. Если мероприятие (экскурсия, соревнование, встреча, праздник) не указано в учебном плане по какому-то школьному предмету, то вы сами решаете, участвовать вам или нет. Бывают мероприятия районного или городского масштаба. Учителя могут призывать учеников участвовать в них, просить их защитить честь школы, но заставлять их они не имеют права (это положение закреплено в статье 50 Закона «Об образовании»).
· Какие требования к моему внешнему виду могут предъявлять учителя?
В законе «Об образовании» нет никаких точных требований к внешнему виду учащихся (одежде, прическе, украшениям и прочему). В принципе, вопрос о внешнем виде относится  к сфере частной жизни и к праву на самовыражение, которые защищены международным законодательством (например, статьями 8 и 10 Европейской конвенции по защите прав человека и основных свобод) и Российской Конституцией (статья 23).Единственное  исключение - вопрос  о сменной обуви. Необходимость таковой определяется не личными пристрастиями педагогов, а санитарно-гигиеническими нормами: | ученик должен быть в чистой, удобной для долгого пребывания в помещении обуви. Но никто не может требовать от учащихся обуви определенного типа (например, кроссовок). Разумеется, у учителя, как у каждого человека, может быть свое мнение о том, в каком виде следует приходить на занятия, и он может его вам высказать (в корректной, не оскорбительной форме и не при посторонних). Можно и прислушаться к вежливому совету, особенно если для вас это вопрос не принципиальный. С другой стороны, вы можете вежливо объяснить учителю, что, например, прическа - это необходимый элемент выбранного вами «имиджа», без которого окружающие просто вас не поймут или поймут неправильно. Если дело дойдет до открытого конфликта, то, скорее всего, школьная администрация признает вашу правоту, особенно если вас поддержат родители. Однако, прежде чем спорить с учителем, следует выяснить, нет ли в Уставе школы каких-нибудь специальных положений о внешнем виде и одежде учащихся. Во многих школах есть пункт об «опрятном внешнем виде» и «строгом, деловом стиле одежды». Поскольку вы вряд ли захотите начинать борьбу за изменение этого пункта Устава (это возможно, но потребует слишком много времени и нервов), то придется решать, насколько ваш внешний вид соответствует этим требованиям.
Для справки: Когда ребенок поступает в школу, родители заключают с директором договор. Это очень важный документ. Если в этом договоре не было пункта об обязательной форме, то заставить ваших родителей ее приобрести невозможно. В конце концов, не каждая семья может себе позволить приобретение специальной школьной формы. В письме Министерства образования РФ № 22-06-1203 «О введении школьной формы для обучающихся» от 14 ноября 2000 года указывается: «Безусловно, при обсуждении данного вопроса должны учитываться материальные затраты малообеспеченных семей. Окончательное решение может быть принято по соглашению всех родителей обучающихся или большинства, но при условии определения источников дополнительного финансирования для обучающихся из малообеспеченных семей и внесении соответствующих дополнений или изменений в Устав школы».
· Я слышал, что принудительный труд запрещен. Не является ли привлечение школьников к труду эксплуатацией?
Безусловно, принудительный труд запрещен, и детский труд относится к принудительному труду. Дети могут привлекаться к общественно-полезному труду только на добровольной основе и во внеучебное время. 
Оценивая законность того или иного вида работ, вам следует учитывать несколько факторов:
1. Добровольность (кто и как принял решение о работе; существуют ли какие-либо наказания за неучастие в ней).
2. Посильность (например, запрещена переноска тяжестей свыше 3 кг).
3. Соблюдение всех санитарных норм (санитарно-гигиенические требования, во-первых, предусматривают привлечение к труду детей здоровых, а во-вторых, запрещают применять детский труд в некоторых видах работ: мытье окон и панелей; уборке и вывозе отбросов; работе, требующей обращения с ядохимикатами, красками, эмалями; ремонтных работах).
4. Учебно-воспитательное значение (осмысленность труда, наглядность результатов труда; вознаграждение за труд).
Нужно различать учебные занятия (предметы типа «Домоводство», «Технология», «Труд») и внеклассную работу, в том числе трудовую практику. Учитель может требовать посещения уроков и выполнения учебных заданий, но не ремонта стульев или подметания школьного двора. Что касается летней трудовой практики, то положение о ней должно содержаться в Уставе, либо решение о ней принимается ежегодно педагогическим советом. В любом случае об организации практики ваши родители должны быть извещены заранее (об этом говорится в Постановлении правительства № 196 «Об утверждении типового положения об общеобразовательном учреждении» от 19 марта 2001 го​да, пункт 47).
· А дежурство по классу, школе нельзя считать принуждением?
Нет, нельзя, если решение о том, как должно быть организовано дежурство, принято педагогическим советом или органом школьного самоуправления, а требования к дежурному посильны и понятны. Дежурство, как и содержание в порядке своего рабочего места (парты, рабочего стола с компьютером, станка), входит в понятие «самообслуживание». Но надо помнить, что педагоги обязаны учитывать мнение учеников и их родителей. Например, если родители считают, что дети вообще не должны убирать за собой классную комнату, они могут оплачивать дополнительный труд уборщицы, которая, как правило, обязана убирать только в коридорах, туалетах, рекреациях. Если класс не устраивает существующий порядок дежурства, то следует предложить свой вариант решения проблемы поддержания дисциплины на переменах и чистоты в классе.
· Что делать в случае конфликта с учителем, представителем администрации школы или обслуживающего персонала? Как отстаивать свои права?
Итак, вы решили отстаивать свое право и добиваться соблюдения закона.
1. Четко сформулируйте, какое именно ваше право или право кого-то из ваших товарищей вам кажется нарушенным. Опирайтесь на соответствующую статью в законах. Определите, чего вы собираетесь добиваться, какие результаты (в лучшем и в худшем случае) вас устроят. Посоветуйтесь о ситуации с родителями или с другими людьми, которым вы доверяете.
2. Еще раз проверьте все обстоятельства произошедшего,  соберите дополнительную информацию. Если что-то случилось не с вами лично, а с вашими знакомыми, дополнительная проверка нужна обязательно.
3. Если есть возможность, постарайтесь сразу же найти свидетелей нарушения, которые подтвердят ваши слова, и начните собирать союзников. Вместе отстоять любое право легче.
4. Решите, сразу ли вы расскажите обо всем родителям и попросите их о помощи или пока отложите это. Если вы решили советоваться с родителями, подробно обсудите с ними происшедшее.
5. Начните с переговоров. Вполне возможно, что другая сторона видит ситуацию иначе. Вежливо изложите свою точку зрения, сразу же сошлитесь на законы и на свидетельства очевидцев. Выслушайте доводы другой стороны. Постарайтесь понять их логику и еще раз оценить, насколько права каждая сторона, насколько ее действия соответствуют закону. Ес​ли ваше мнение не изменилось, изложите свои требования. Будьте вежливы, но настойчивы.
6. Если конфликт не удалось решить во время первых переговоров, продумайте, что делать дальше. Попробуйте поговорить с учителем, которому вы доверяете, классным руководителем, попросите их помочь. Вполне возможно, они сумеют повлиять на того, с кем у вас конфликт. Обратитесь к родителям и попросите их поговорить с другой стороной.
7. Если это не помогло, обратитесь на уровень выше. Если у вас конфликт с учителем или охранником, обратитесь к администрации школы - к завучу, директору или в Совет школы. Здесь будет нелишней поддержка кого-то из учителей, родителей, других учеников. Вежливо и четко изложите ситуацию, расскажите о ваших требованиях. Возможно, администрация школы сразу же устроит встречу всех сторон для совместного обсуждения.
8. Тогда же вы можете обратиться с официальной просьбой о проведении дисциплинарного расследования действий того, кто нарушал ваши права. В комиссию, которая будет заниматься расследованием, имеют право войти выборные представители учеников. Добивайтесь сами и с помощью родителей, чтобы представители учеников обязательно были в нее включены. По результатам расследования комиссии администрация школы должна принять какое-то решение, например наложить взыскание на виновного или оправдать его.
9. Если администрация не идет вам навстречу, то вы можете проводить во внеурочное время собрания по поводу защиты своих нарушенных прав. Правила проведения таких собраний (и митингов) должны быть описаны в Уставе школы. Если там этих правил нет, администрация обязана предоставить вам любое выбранное вами место на территории или в помещении школы и не мешать вам. На это собрание можно пригласить представителей администрации или прессы. На собрании может быть принят официальный документ -обращение или требования к администрации, могут быть выбраны представители для переговоров, для участия в комиссии и т. д.
10. Родители могут провести собственное собрание, обсудить на нем произошедшее, официально оформить свое решение и обратиться с требованиями к администрации школы.
11. Если решение администрации школы вас не устраивает, вы сами (выборные представители учеников) или ваши родители можете обратиться за помощью в специальные государственные органы.
12. Помощь также могут оказать общественные и правозащитные организации, которые занимаются защитой прав детей, местная и городская пресса.
13. Мне не нравится мое имя. Я хочу его изменить. Имею ли я на это право и как мне поменять имя?
Каждый человек имеет право на имя, отчество и фамилию. И каждый вправе поменять их, не объясняя причин своего решения. Однако поскольку вы являетесь ребенком, то в от​ношении вас действуют особые правила. Если вам еще не исполнилось 14 лет, то изменение вашего имени (отчества, фамилии) осуществляется по совместной просьбе родителей с разрешения органа опеки и попечительства. Если вам уже 14 лет, то изменить ваше имя (отчество, фамилию) могут только с вашего согласия. Когда вам исполнится 14 лет, вы получите право самостоятельно менять свое имя. Однако сначала для этого нужно получить согласие обоих родителей (или единственного родителя) либо лиц их заменяющих - усыновителей, попечителей. При отсутствии такого согласия вы вправе обратиться в суд. Когда согласие получено (добровольно или в судебном порядке) вы уже можете обратиться в ЗАГС (орган записи актов гражданского состояния) по месту жительства или по месту государственной регистрации вашего рождения. Заявление о перемене имени подается в письменной форме (с указанием причины перемены имени) и к нему прилагается ваше свидетельство о рождении. При перемене имени выдается новое свидетельство о рождении. Если вы уже получили паспорт, то в нем производится соответствующая отметка, и он подлежит замене.
· По текущим оценкам в четверти у меня выходит «четверка», а я хочу «пятерку». Но учитель не разрешает мне переписать несколько проверочных работ и не хочет спрашивать дополнительно. Что делать?
Учитель прав. У каждого учителя есть своя система выставления оценок, в том числе четвертных и годовых. С этой системой он должен познакомить вас и ваших родителей в начале года. Постарайтесь учесть этот подход в следующей четверти.
· Если я пропустил занятия по болезни, имеет ли право учитель ставить двойки за невыполненные задания и незнание пропущенного материала?
Ни в одном законе не описано, как должен действовать учитель в этой ситуации. Но есть общее правило: нельзя требовать от ученика знания того, чего ему не объяснил преподаватель. Кроме того, учитель обязан в своей работе учитывать индивидуальные особенности ребенка, в том числе и состояние его здоровья.
Имел ли право учитель ставить двойки, зависит от нескольких обстоятельств:
Во-первых, от того, сколько уроков вы пропустили: если пропущена полностью новая учебная тема, то нельзя требовать ее самостоятельного изучения. 
Во-вторых, от характера заболевания: разрешалось ли вам читать, писать, сидеть за столом и т. д. 
В-третьих, если вы проболели несколько недель, то очень важно, проследил ли учитель (классный руководитель) за тем, чтобы вам сообщали задания, предложил ли вам позаниматься дополнительно, когда вы пришли на занятия. Если вам так не повезло и вы явились на урок в тот момент, когда учитель решил провести контрольную работу, то сообщите учителю, классному руководителю о том, что вы не можете сейчас ее выполнять. В крайнем случае обращайтесь к завучу.
· Двойки в году — что делать?
Что ждет ученика, если среди его годовых оценок будет одна двойка? Должны ли его оставить на второй год? 
Нет, его могут перевести в следующий класс условно. В течение следующего года он должен выучить все, что нужно знать по данному предмету и за этот, и за предыдущий год, то есть «ликвидировать академическую задолженность». Чтобы такой перевод стал возможным, за ученика должны поручиться его родители. Они становятся ответственными за исправление двойки перед школой, но учиться все равно должен сам ученик. Конкретные сроки ликвидации задолженности должны быть оговорены в локальном акте - например в приказе директора.
· Может ли школа заставить ученика заплатить за испорченную им вещь (школьное имущество)?
Школа может потребовать, чтобы ученик возместил причиненный вред (то есть как-то исправил испорченное), если он может возместить его лично, без траты своих денег. Если же для этого требуются деньги (например, испорчена какая-то ценная вещь), то школа может обсудить вопрос возмещения с родителями и даже обратиться с иском о возмещении вреда в суд. Более подробно эти вопросы должны быть описаны в Уставе школы.
· Правда ли, что за прогулы и хулиганство могут отправить в какую-то спецшколу?
Такие   школы   официально   называются «специальными учебно-воспитательными учреждениями для детей и подростков с девиантным поведением». То есть с поведением, опасным для других людей, отклоняющимся от обычного поведения людей по отношению друг к другу. Хулиганство и отказ ходить в школу относятся к девиантному поведению. Такие школы  призваны изменить опасное поведение, помочь ученику решить проблемы, которые привели его сюда, дать ему возможность получить общее среднее или специальное образование.
Для справки: Специальные школы могут быть открытыми или закрытыми. В школы открытого типа можно попасть за постоянное совершение нетяжелых правонарушений, отказ ходить в обычную школу. Для отправки туда необходимы: заключение психолого-медико -педагогического консилиума; рекомендация комиссии по делам несовершеннолетних по месту жительства; заявление родителей (лиц, их заменяющих); согласие самого подростка. Он должен быть старше 15 лет. В учреждения закрытого типа отправляют подростков от 11 до 18 лет за совершения уголовных преступлений. Из него нельзя уйти по собственному желанию. Решение о направлении в такое учреждение может принять только суд.
· Могут ли меня отчислить из школы?
Исключить из школы очень сложно.
Во-первых, исключить можно только с 15 лет.
Во-вторых, должны быть очень серьезные причины - неоднократные грубые нарушения Устава школы (как это предусмотрено в статье 19 Закона «Об образовании»).
Наконец, решение об исключении Совет школы принимает только с учетом мнения родителей и комиссии по делам несовершеннолетних.
Для справки: Если ученик исключен из школы, то это не значит, что он может делать, что ему заблагорассудится: комиссия по делам несовершеннолетних должна в течение месяца обеспечить его трудоустройство или продолжение обучения в других учебных заведениях.
· Можно ли исключить из школы временно?
Нет, нельзя. В законе «Об образовании» такой меры наказания не предусмотрено.
В некоторых школах в Уставе или в других локальных актах есть специальный пункт о временном отстранении от занятий. Решение об этом принимает Совет школы в присутствии ученика и его родителей. Как правило, с родителей берется расписка о том, что в течение определенного времени (от 2 дней до 2 недель) ребенок будет находиться дома под присмотром взрослых.
Для справки: Просто так никто не может сказать ученику: «Я не разрешаю тебе приходить на уроки».
Во-первых, право на получение образования - одно из основных социальных прав человека, и никого нельзя лишить этого права.
Во-вторых, все то время, которое ребенок проводит в школе, за его жизнь, здоровье и безопасность отвечают учителя и школьная админис​трация. Где будет находиться и чем заниматься «временно исключенный» ученик? Кто будет за него отвечать?
· По каким основаниям, помимо болезни, я имею право не присутствовать на занятиях?
Самый общий ответ — «по семейным обстоятельствам». Причем вы не обязаны объяснять учителям, в чем именно заключаются данные обстоятельства (это дело ваше и ваших родителей). Тем более не должен учитель требовать, чтобы вы при ваших одноклассниках рассказывали что бы то ни было о вашей личной жизни. 
Но, объясняя пропуск занятий «семейными обстоятельствами», вы должны учитывать два важных момента:
Во-первых, учитель должен быть уверен, что ваши родители знают, где и как вы провели время вне школы. До совершеннолетия (18 лет) за вас отвечают либо родители, либо учителя, и вас ждут большие неприятности, если выяснится, что ни те, ни другие не знали, что вы пропускаете школу.
Во-вторых, если вы пропустили больше недели, то вас могут попросить сходить в поликлинику и принести справку о том, что вам можно посещать школу. Учителя должны быть уверены в том, что вы не контактировали с больными людьми и не представляете опасности для других учеников.
· Что мне делать, если я опоздал на урок?
Вы должны постараться сделать все возможное, чтобы вам разрешили присутствовать на уроке.
Выбор конкретного варианта поведения зависит от нескольких обстоятельств:
Во-первых, необходимо знать, есть ли в школе какие-либо локальные акты, регулирующие решение этой проблемы. Так, например, во многих школах опоздавший ученик должен взять у дежурного администратора или классного руководителя допуск на урок. Есть школы, в которых ученики (как правило, старшеклассники, у которых много курсов по выбору) могут находиться во время уроков в библиотеке, в специальном холле.
Если же никаких правил по этому поводу нет, ориентируйтесь на требования конкретного учителя-предметника. Помните, что никому не нравится, если его прерывают на полуслове, посреди работы, поэтому есть смысл входить в класс в перерыве между заданиями или объяснениями учителя.
